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Συµβολή δύο παλµών. 

Κατά µήκος ενός γραµµικού ελαστικού µέσου, διαδίδονται αντίθετα δύο αρµονικοί παλµοί και σε µια στιγ-

µή που θεωρούµε t0=0, η µορφή του µέσου, είναι αυτή του παρακάτω σχήµατος. 

 

Το χρονικό διάστηµα που διαρκεί η ταλάντωση του σηµείου Β είναι ∆t=1s. Αντλώντας δεδοµένα από το 

παραπάνω σχήµα, να υπολογίσετε για την χρονική στιγµή st
6

7
=′ , την αποµάκρυνση, την ταχύτητα και την 

επιτάχυνση του σηµείου Μ. 

Απάντηση: 

Το σηµείο Β θα ταλαντώνεται, για όσο χρόνο ο παλµός θα χρειαστεί να µετακινηθεί κατά d= ½ λ=1m, συνε-

πώς η ταχύτητα διάδοσης της κυµατοµορφής είναι sm
t

d
/1=

∆
=υ , ενώ λ=2m και Hzf 5,0==

λ
υ

. Με 

βάση αυτά η αποµάκρυνση του σηµείου Β θα είναι της µορφής yΒ=Αηµωt ή yΒ=0,6·ηµπt. Αλλά τότε η αντί-

στοιχη εξίσωση αποµάκρυνσης του σηµείου Μ, θεωρώντας σαν πηγή του κύµατος το σηµείο Β, θα είναι: 
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Εξάλλου, η αποµάκρυνση του σηµείου Γ, (το οποίο θα θεωρήσουµε πηγή του δεύτερου κύµατος που διαδί-

δεται προς τα αριστερά) είναι yΓ=Α2· ηµ(ωt+π)  ή yΓ=0,4·ηµ(πt+π). Οπότε η αποµάκρυνση του σηµείου Μ, 

που οφείλεται στο δεύτερο κύµα, θα είναι της µορφής: 
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Τη στιγµή λοιπόν t΄= 7/6s το σηµείο Μ εκτελεί σύνθετη ταλάντωση, αφού έχουν φτάσει και οι δυο κυµατο-

µορφές, οι οποίες συµβάλουν. Οπότε µε βάση την αρχή της επαλληλίας για την αποµάκρυνση έχουµε: 
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Για την ταχύτητα ταλάντωσης του Μ: 

( ) →






 +⋅+






 −⋅=






 +⋅+−⋅=+=
26

7
4,01

6

7
6,0

2
4,016,021

ππ
συνπηµππ

π
πσυνπσυνπυυυ tt  

smsmsm /26,2/
2

1
4,0/

2

3
6,0

6

7
4,0

6
6,0 ≈







−⋅−⋅=






⋅−






⋅= ππ
π

ηµπ
π

συνπυ  

Τέλος για την επιτάχυνση του Μ έχουµε: 
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Σχόλιο: 

Τη στιγµή t΄ η κατάσταση στο σηµείο Μ, είναι αυτή που φαίνεται στο παρακάτω σχήµα, όπου έχουν σχεδια-

στεί οι επιµέρους αποµακρύνσεις, ταχύτητες και επιταχύνσεις του σηµείου Μ. 

 

dmargaris@sch.gr 
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